

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА БЪДОЖОСТЬ.

№ 17.

1 мая 1916 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОЧЕРЕДНОЕ СЛОВО.

Поученіе въ день явленія Казанской иконы Божіей Матері.

Исторія праздника.

Весьма часто въ нуждахъ своихъ житейскихъ, а паче въ дѣлѣ своего душевнаго спасенія мы молитвенно обращаемся за помощью къ небеснымъ покровителямъ своимъ: пророкамъ, апостоламъ, мученикамъ, преподобнымъ и праведнымъ, а наиболѣе и чаще всего къ честнѣйшей херувимъ и славнѣйшей безъ сравненія серафимъ Матери Божіей. Заступнице усердная, Мати Господа Вышняю, всіхъ насъ заслути..., вспомъ полезная дафуи и вся спаси Богородице Дъво, вызываемъ мы къ Ней гласомъ св. Церкви. Не имамы иныхъ помощи, не имамы иныхъ надежды, развѣ Тебе, Владычице, восклиаемъ мы въ другомъ пѣснопѣніи, аще бо ты не бы предстояла молящи, кто бы насъ избавилъ отъ толикихъ бѣдъ, кто же бы сохранилъ до нынѣ свободны. И поистинѣ такъ. Кто не ублажить Владычицы міра? Чье сердце не оцѣнить материнской любви Ея къ намъ грѣшнымъ? Чьи уста въ состояніи воспѣть по достоянію всѣ Ея милости къ намъ? Кто не прибѣгать къ Ней въ несчастіи и горести, въ часы золь и бѣдствій, въ минуты озлобленія и душевныхъ напастей, и кто возвращался отъ Ней не утѣшеннymъ, безпомощнымъ, сирымъ отчаяннымъ? Самымъ яснымъ и убѣдительнымъ доказательствомъ ма-

теринской заботливости о насъ Царицы Небесной и любви Ея къ намъ служать многочисленныя чудотворныя иконы Ея, находящіяся въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества. Вотъ и нынѣ празднуемъ мы явленіе одного изъ чудотворныхъ изображеній Богоматери—явленіе Казанскаго Ея образа. Это было въ 1579 году при царѣ Иоаннѣ Васильевичѣ Грозномъ. Въ Казани, незадолго до того покоренной Русскими, Богоматерь явилась девятилѣтній дѣвицѣ Матронѣ и повелѣла возвѣстить духовнымъ и свѣтскимъ властямъ города, чтобы взяли икону Ея изъ земли, и указала самое мѣсто, гдѣ скрыта была св. икона. Видѣніе повторилось трижды. Сначала дѣвица не объявила никому о своемъ видѣніи; потомъ открылась матери своей, но она не обратила должнаго вниманія на сообщеніе docheri. Послѣ третьяго видѣнія Матрона со слезами говорила матери: „Я видѣла во снѣ икону Пресвятой Богородицы, отъ лица которой исходило ужасное пламя, устремлявшееся на меня, и готовое сжечь меня, и слышала голосъ: если ты не повѣдаешь глаголовъ моихъ, я явлюсь въ другомъ мѣстѣ, а ты погибнешь“. Послѣ этого мать ходила съ Матроною къ казанскимъ воеводамъ и архіепископу и заставляла дочь свою разсказывать имъ о бывшихъ ей явленіяхъ Богоматери. Они не повѣрили словамъ дѣвицы. Тогда мать рѣшилась сама рыть землю на указанномъ дочерью мѣстѣ, но не могла отыскать иконы. Рыли землю и другіе съ тою же цѣллю,—но напрасно. Наконецъ Матрона сама стала копать землю и скоро нашла св. икону Богоматери, какъ бы новопачертанную, а не въ землѣ найденную. Немедленно стеклось къ явленному образу безчисленное множество народа: всѣ съ благоговѣйнымъ удивленіемъ взирали на святыню, молились, стремились приложиться къ ней. Архіепископъ Казанскій, узнавъ о чудесномъ пріобрѣтеніи св. иконы, совершилъ крестный ходъ на мѣсто явленія ея и съ великимъ торжествомъ перенесъ св. икону въ ближайшій храмъ святителя Николая. Здѣсь-то впервые начали источаться неоскудные дары исцѣленій и чудотвореній отъ неистощимаго источника св. иконы, которые продолжаются даже до сего дня. Бъ 1612 году снимокъ съ сей чудотворной иконы Богоматери принесенъ былъ въ Москву и, въ память избавленія сего царствующаго града заступленіемъ Царицы Небесной отъ нашествія поляковъ, въ Москвѣ установленъ былъ праздникъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери въ 22 число октября, а при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ сіе празднованіе установлено было совершать по вся годы и во всѣхъ городахъ и весяхъ земли Русской.

Да не ослабъваетъ же, братіе, наша вѣра и наша надежда на всемогущее представительство о насъ Царицы Небесной; всѣ и всегда будемъ прибѣгать подъ державный покровъ Ея; къ Ней,—нашой Надеждѣ, необоримой Стѣнѣ и Пристанищу,—будемъ возводить взоры свои въ трудные часы жизни нашей, въ минуты страданій, ибо и нынѣ она, какъ и прежде была безнадежнымъ надежда, грѣшнымъ прибѣжище, болящимъ исцѣленіе, скорбящимъ утѣшеніе и всѣмъ вѣрнымъ спасеніе...

Приидите возрадуемся державный заступницъ рода нашею Царицу Богородицу, приидите къ тихому Ея чудному, почитаемому ангелы, поклонимся образу и воспѣвающе воззовемъ первообразный: радуйся любезная міру помоюще во спасеніе душъ нашихъ. Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю 6-ю по Пятидесятнице.

О христіанской надеждѣ

*Упованиемъ радующеся
(Рим. 12, 12).*

Между многими нравоучительными наставленіями, какія содержатся въ сегодняшнемъ апостольскомъ чтеніи, находится наставление св. апостола Павла утѣшаться надеждою. Такое апостольское наставление подаетъ поводъ побесѣдовать о христіанской надеждѣ: что такое надежда христіанская, какое она имѣетъ значеніе въ жизни христіанина, какъ она пріобрѣтается и чѣмъ сохраняется.

Надежда христіанская есть успокояніе сердца въ Богѣ, твердая увѣренность въ томъ, что Богъ, какъ Отецъ милосердный непрестанно печется о насъ, устроитъ наше временное благополучіе и дарить намъ вѣчное спасеніе. Для христіанина надежда на Бога то же, что якорь для корабля (Евр. 6, 18—19). Какъ якорь, брошенный на дно моря, сохраняетъ корабль неподвижнымъ среди бури вѣтровъ и всякой непогоды, такъ и надежда на Божіа, скрытая во глубинѣ души человѣка, сохраняетъ его бодрымъ и невредимымъ среди бури искушений и невзгодъ житейскихъ. Земное наше счастіе слишкомъ непрочно и непостоянно. Нерѣдко бываетъ, что несчастія, будто черныя тучи, со всѣхъ сторонъ окружаютъ жизнь нашу, часто превратности судьбы, будто страшныя молнии, грозятъ сокрушить насъ. При такихъ обстоятельствахъ человѣкъ, привыкшій надѣяться только на себя, на свои собственные силы